Berlín - Moskva, prvých 500 metrov

Asi málokto čakal, keď po krátkej diskusii padlo rozhodnutie presťahovať hlavné mesto rozšíreného Nemecka do Berlína, že to bude až taký silný impulz pre jeho rozvoj. Že sa toto mesto, novo stelesňujúce bohatstvo a sebavedomie krajiny, stane nepísaným hlavným mestom ďaleko širšieho územia. Európy?

Cestu Berlín - Moskva treba začať od stredu. Od centra moci. Tam stará budova parlamentu dostala novú funkciu i tvar. Pred jej vchodom sa vinie dlhý rad tých, čo by sa chceli pozrieť z i do presklennej kopule čo sa týči na jej vrchole. Pribudla  impozantná  “transparentná” nová dostavba a oproti nej, na druhom konci veľkoryso riešeného priestoru sa vypína o nič mene transparentné a nič menej impozantné sídlo kancelára.  Uchvátený chodec sa tu ťažko ubráni snovej predstave Leni Riefenstahl ako so svojim štábom sníma architektonické vyjadrenie novej identity. 

Neďaleko odtiaľto sa zas rozprestiera súčasné centrum moci ekonomickej a zároveň centrum svetovej architektúry. Ten kto poznal Potsdamer Platz už len ako obrovskú planinu, ktorú krátko po páde Múru zaplnili drobný šmelinári z východu, čo si rozbalili svoje živnosti uprostred kaluž, či ten, pre koho v pamäti ostávalo ako impozantné stavenisko na okraji ktorého stáli vyhliadkové plošiny pre turistov, stavenisko ktorého žeriavy si zahrali v jedinečnom hudobnom predstavení, ten sa ťažko ubráni druhému ohromeniu. Zostane v očarení nie len nad krásou ale i úspešnosťou modernej architektúry u domácich i u turistov. A tak mu nepríde čudné, že väčšina pohľadníc z Berlína zachytáva to, čo v ňom vzniklo za posledných desať rokov.

Len pár desiatok metrov na východ, tesne vedľa  Múru (z tej šťastnejšej strany) stojí ako z iného sveta, trochu osamotene, bohato zdobený slávny Martin-Gropius-Bau. V jeho priestoroch bola nedávno otvorená veľkolepá (viac ako 5000 štvorcových metrov) výstava Berlín - Moskva, 1950-2000, nadväzujúca na rovnomennú výstavu, len s vročením 1900-1950, ktorá v oboch mestách zožala v rokoch 1995/6 veľký úspech. Tentokrát miesto chronologického prevládlo tematické usporiadanie exponátov s tým, že prvé poschodie zachytáva posledných 20 rokov mapovaného obdobia. Výstava hovorí o dobe, keď obe časti Berlína boli výstavnou skriňou dvoch odlišných politicko-spoločensko-ekonomických konceptov. Keď vzťah Moskvy k tej “dobrej” časti nebol partnerský ale nadriadenecký a k tej “zlej” vyslovene nepriateľský. A tak niet divu že výstave dominuje všade prítomné politikum. Nájdeme na nej ale všetko: tvorbu umelcov, ktorí sa snažili vyrovnať s politickou ideologickou objednávkou, či už v jej duchu alebo zámerne proti nej i umenie slobodnej tvorby, od umenia abstrakcie až po hyperrealizmus, od klasických techník po video. Zvlášť v tvorbe  umelcov z východu často nájsť diela, ktoré zrejme vznikajú na základe kalkulu strafiť sa do vkusu publika, či už “západného” alebo Nových Rusov. Výstava zachytáva obdobie, na konci ktorého sa život, hodnotové rebríčky a spoločenské elity radikálne zmenili v jednom i v časti druhého z miest. Jej návšteva chodcovi na trase Berlín - Moskva veľa napovie o stave spoločnosti na oboch koncoch cesty.

Kúsok na východ od Gropius Bau, pozdĺž pár sto metrov dlhého “pamiatkového” torza Múru, je zas iná výstava - Topografia (nacistického) teroru. Kráčajúc ňou si našinec uvedomí, že precízna práca kurátora by nemala zmysel, bez početného  nemeckého publika precízne študujúceho dlhé popisky exponátov. A na konci prvých 500 metrov na trase Berlín Moskva, ešte ďalší kúsok na východ, stojí slávny Checkpoint Charlie, uprostred improvizovaného nedokončeného priestoru, obklopený stánkami so ZSSR/NDR suvenírami a ich tureckými predavačmi a múzeom Múru - vychytenou atrakciou pre zahraničných turistov. 

A tu je čas urobiť si prestávku. Zamyslieť sa nad tým, akú užasnú modernú architektúru si tu Berlínčania postavili, ale i nad tým koľko sa medzi nimi asi našlo staromilcov, čo sa petíciami dožadovali znovuvskriesenia starého Potsdamer Platzu alebo aspoň vybudovanie niečoho v jeho “retro-duchu”. Zamyslieť sa i nad tým, aké šťastie malo toto mesto, že ich hlas do neba nad Berlínom nezašiel. Ale i nad silným hlasom ich Bratislavských súvercov. Rozmýšľa nad tým, akú desivú podobu mali vzťahy medzi Moskvou a Berlínom, ktorých tragické následky sa nedajú zrovnávať s tým, čo bolo medzi Bratislavou a Budapešťou (nech si baťkovia matičiari  či durayovci myslia čo chcú), a zároveň  ako vzdialená sa zdá byť spoločná výstava práve týchto dvoch miest. Rovnako ako sa zdá byť vzdialená výstava dôkladne mapujúca gardistický a komunistický teror. A pri pohľade na teraz už trochu komický priestor slávneho hraničného priechodu v strede mesta si chodec spomenie na ostnatý drôt s ozbrojencami uprostred centra súčasnej Bratislavy, ako symbolu nie studenej ale inej vojny.

A hlavne je to chvíľa, keď si Bratislavský chodec na trase Berlin – Moskva po prvých 500 metroch uvedomí, že je na nás, či Bratislava využije podobný impulz, impulz pripojenia k Únii, či bude sebavedomým mestom sebavedomých obyvateľov alebo len provinčným mestečkom zakomplexovaných malomeštiakov.
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