Problémy s problémami

Dôvody, prečo sa pustiť do písania popularizačnej knihy, môžu byť rôzne: pocit autora, že má novátorský pohľad na veci známe, nová vedná oblasť či teória, ktorá si zaslúži pozornosť verejnosti, vyriešenie významného problému či dokonca jeho samotná formulácia. Z tej poslednej možnosti však môžu čerpať inšpiráciu len máloktorí popularizátori.  Vari jedine matematici majú tú výsadu, že vedia sformulovať problém, ktorý nielenže môže zamestnávať desiatky generácií nasledovníkov, ale zároveň je taký, že jeho prípadné vyriešenie je všeobecne akceptované a vec definitívne uzavrie.  Iné vedy sú často vystavené riziku, že časom sa nejaké riešenie ukáže nedostatočné, presnejšími meraniami či novými objavmi spochybnené. A to už nehovoriac o vedách spoločenských, ktoré nedisponujú takým inštrumentáriom, aby mohli jednoznačne čo len problém sformulovať.

Na jar roku 2000 vypísal Calyov matematický ústav na svojom parížskom zasadaní sedem cien (po milióne dolárov) každú za vyriešenie jedného zo siedmich „najdôležitejších a najťažších problémov súčasnej matematiky“. Celá akcia sa samozrejme tešila záujmu odbornej a vďaka výške odmeny i laickej verejnosti. Motivovať matematikov finančne nie je celkom bežná vec. Má to ostatne dobrú príčinu – ak by mali byť peniaze ich hlavnou hnacou silou, asi by svoj intelekt venovali oblastiam, kde sa dá spoľahlivejšie zhodnotiť. Stačí si spomenúť na Paríž roku 1900. Vtedy na druhom svetovom kongrese nemecký matematik David Hilbert predstavil 23 problémov (dostalo sa im prívlastku Hilbertove), ktoré považoval za najdôležitejšie otázky vtedajšej matematiky. Generácie matematikov strávili roky života ich riešením.  Motiváciou im nebola žiadna finančná odmena, len túžba pokoriť matematické „Mount Everesty“  a  uznanie kolegov. Niektoré z Hilbertových problémov boli síce vyriešené pomerne skoro,  iné odolávali dlho a jeden ostal nevyriešený. A ten (Riemannova hypotéza) sa dostal aj medzi sedem problémov vyhlásených o sto rokov neskôr. 

Peniaze ako to už býva zvyknú veci nie len zjednodušovať ale aj skomplikovať, zvlášť keď je ich hodne. V snahe vyhnúť sa prípadným súdnym sporom o tom, čo je podstatou problémov a čo sa chápe pod  vyriešením bolo nutné ich popísať čo najpodrobnejšie a najjednoznačnejšie. Keith Devlin matematik a i u nás známy popularizátor, sa ku problémom tisícročia dostal hneď dvoma spôsobmi. Jednak spolu s Ianom Stewartom napísal úvod k  ich „oficiálnemu zadaniu“ a jednak mu slúžili ako inšpirácia pre samostatnú knihu. V nej podáva akési výrezy z dejín matematiky (a fyziky), z oblastí spojených s každým z problémov a zároveň rozoberá teoretické ale i praktické dôsledky, ktoré by prípadne riešenie prinieslo.  Čo by teda malo zamestnávať matematikov najbližších „tisíc“ rokov? Okrem už spomínanej Riemannovej hypotézy ( 1859), ktorá sa týka štruktúry prvočísiel (čísel deliteľných len jednotkou a sebou samým) sú to: Yangova-Millsova teória a hypotéza hmotnostných rozdielov (stará 50 rokov, ktorá by mala vypracovať chýbajúcu matematickú teóriu pre rovnice kvantovej fyziky), problém P=NP (otázka, či keď vieme rozumne rýchlo overiť riešenie nejakej výpočtovej úlohy tak či ho vieme aj rozumne rýchlo nájsť),  Navierové-Stokesové rovnice pre pohyb kvapalín a plynov (problém starý 150 rokov), Poincarého hypotéza (sto rokov stará, týka sa  topologickej reprezentácie štvorrozmerných objektov), Birchová a Swinnerton-Dyerová hypotéza o riešeniach niektorých číselných rovníc a Hodgeová hypotéza (o konštrukcii zložitých matematických objektov pomocou jednoduchších).

Čitateľ, ktorý pozná Devlinovú knihu  Jazyk matematiky (Dokořán a Argo, 2002) rozpozná nie len jeho štýl a zopár rovnakých ilustračných obrázkov ale aj celé pasáže (i tu platí, že počítačové editori pomáhajú viac autorom ako čitateľom). Ono sa tomu ťažko vyhnúť, nie len preto, že autor opäť neodolal pokušeniu pospomínať všetky (dosť obohrané) matematicko-popularizačné evergreeny (fígeľ mladého Gaussa na sčítanie čísel od jedna po sto, prechádzka po mostoch v Kralovci atď.)  ale i preto, že niektoré zo spomínaných oblastí sú mu evidentne dlhodobo blízke. A v tých, pre ktoré to neplatí (P=PN problém) sa zas dopúšťa tvrdení, ktoré sa snáď už nedajú označiť ani za odvážne.

Pri čítaní Devlina sa ťažko ubrániť spomienkam na vynikajúcu knihu (a svetový bestseller) S. Singha, Veľká Fermatova veta (Academia, 2000), venovanú vyriešeniu viac ako tri storočia odolávajúcemu problému (zadanie pochopí i školák). Estetický zážitok z krásy matematiky, ktorý sprostredkovala, sa tu nedostavil. Presný i keď občas príliš doslovný preklad („počítačoví vedci“) s tým už nič nenarobí. Vyriešenie problému je možno lepšou inšpiráciou než len jeho popis.
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