Modernisti verzus tradicionalisti.

Stret týchto dvoch postojov formoval odjakživa vývoj spoločnosti. Ak prevládali prví, veci sa menili, no občas zbrklo, nedomyslene, tak, že pri prvej príležitosti všetky novoty zobrali za svoje. V konečnom dôsledku ako keby sa nič nezmenilo. Modernistom prischla nálepka tých, čo predbehli dobu, to v tom lepšom prípade, v tom horšom prípade myšlienka zmeny na dlhú dobu stratila na príťažlivosti, spoločnosť ustrnula.

Ak prevládli tradicionalisti, ľahko sa mohlo stať, že vývoj spoločnosti sa pribrzdil do tej miery, že sa uzavrela voči všetkému novému, či už to prichádzalo zvonku alebo z jej vnútra. Čím dlhšie bolo predlžovanie tejto, etapy tým prudšia zmena visela vo vzduchu.

Zámerne sa vyhýbam politickým termínom liberáli a konzervatívci, zvlášť preto, lebo tie dostali u nás príliš bizarnú podobu. Najkonzervatívnejším konzervatívcom sa žiadna reforma nezdá byť dosť radikálna a máme zas aj liberálov, ktorí by dali krk za to, len aby sa zachovali status quo.

Ako loďka v búrke sa bude zmietať spoločnosť, ktorá nenájde spôsob, ako by sa mohli modernisti a tradicionalisti uchádzať vo volnej súťaži o priazeň verejnosti. Od jedného mantinelu po druhý sa bude pohybovať spoločnosť, ktorá nevytvorí priestor na vzájomnú konfrontáciu oboch postojov, na diskusiu, ktorá bude nie len hľadať slabé miesta v oponentových argumentoch ale aj styčné body, ktoré budú vytvárať, kostru trajektórie po ktorej sa bude pohybovať.

Ak sa oba tábory zabarikádujú do svojich bunkrov, ak sa len ostreľujú z bezpečia svojich fanklubov, sotva to nám všetkým prospeje. Jedna vec je ukričať každého kto má iný názor či sa nechať sa potlapkávať po pleci od súvercov, no tým sa problém nevyrieši, len sa jeho riešenie oddiali a spravidla urobí bolestnejším.

Neschopnosť spoločnosti hľadať dlhodobé riešenia založené na kompromise oboch základných myšlienkových schém nadobúda svoju podobu vo všetkých oblastiach. V stabilite legislatívy, inštitúcií, neschopnosti vytýčiť a realizovať dlhodobý projekt, ktorý by prežil bez spochybňovania čo len jednu výmenu pri politickom kormidle. 

Táto naša neschopnosť, spoločenská nezrelosť, večné vajatanie, jalové pseudodiskusie, nemôže ostať skrytá. 

Cítime a vidíme ju všade. Od kvality novinových komentárov až po podobu miest, v ktorých žijeme.

Damas Gruska

