Silné slová o ničom

S nulami boli vždy problémy. Niekto by dokonca mohol zlomyseľne dodať, že len problémy, no to by mal na mysli skôr nuly v prenesenom význame. Bez tých skutočných by sme sa nezaobišli, na rozdiel od našich dávnych predkov, ktorí potrebovali čísla len na vyjadrenie počtu či množstva, k čomu nulu nepotrebovali. Ostane ani dodnes používané rímske číslice si na nulu nepotrpia, na druhej strane prevádzať s nimi aritmetické operácie nie je zďaleka také jednoduché ako s číslami v „našej“ desiatkovej sústave. Zásadný problém s nulou nespôsobilo ani to, že svojho času sa začal počítať letopočet rokom jedna a nie nula, čo síce spôsobilo zmätky napríklad okolo začiatkov storočí – no malo zároveň aj prijemný dôsledok – príchod tretieho tisícročia sme mohli oslavovať hneď dvakrát – roku 2000 (nesprávne) i 2001. 

Prvé vážnejšie „nulové“ zaškrípanie sa objavilo až keď sa nula hlásila o zrovnoprávnenie s ostatnými číslami. Násobiť nulou problém nebol no delenie je problém neprekonateľný. Nielenže v jej prípade delenie a násobenie nie sú navzájom inverzné operácie, ale vôbec nie je jasné, čo by malo byť výsledkom delenia nulou. Čím menším číslom delíme kladné číslo, tým je výsledok väčší, čo by mohlo viesť k záveru, že výsledok má byť „nekonečno“. Úplne inak to však vyzerá, keď sa k deliteľovi  blížime z druhej strany číselnej osy. Vtedy to vyzerá skôr na mínus nekonečno. Poučenie: nulou deliť nemožno, inak odvodníme nezmysly (čo sa odvtedy generácie učiteľov snažia tu s väčším tu s menším úspechom vštepiť školákom do pamäti). Tým sa dala vec zažehnať, a ani Phytagorejcom, ktorý na číselnej harmónii (zlatým rezom počnúc a pomerom tónov končiac) stavali svoju predstavu sveta, nula ich vieru nenarušila, na rozdiel od „objavu“ čísel iracionálnych, ktoré sa nedali vyjadriť ako pomer dvoch celých čísel. Tu ale dejiny nuly nekončia. Charles Seife, vo svoje knihe (originál 2000) s o čo skromnejším názvom (Nula) s o to bomabastickejším podtitulom (Životopis jedné nebezpečné myšlenky), sa podujal predstaviť niekoľko oblastí matematiky a fyziky, v ktorých „nula“ hrá či hrala významnú úlohu. V úvode, vari aby čitateľa čo najviac navnadil, nejde ďaleko po efektné metafory: „Nula zasáhla americkou loď Yorktown jako torpedo. Nosič řízených střel za miliardu dolarů zůstal na hladině jako mrtvý. Yorktown byl obrněn proti zbraním, ale nikoho nenapadlo jej vybavit proti nule“ či o chvílu neskôr keď si zafilozofuje: „Nula stála v samém středu bitvy medzi Východem a Západem. Byla jádrem boje náboženství s vědou“. Napriek týmto fanfarónskym slovám to čo nasleduje nie je ani žiadne kábalistické či numerologické učenie ale viac či menej vecný pohľad do dejín matematiky a niektorých oblastí fyziky, videných z pozície konceptu nuly.  

Už pri delení sa ukázalo ako blízko má pojem „nuly“ ku pojmu „nekonečno“. Objavením ich inej vzájomnej súvislosti sa preslávil grécky filozof Zenón (okolo 490 p.n.l), keď sformuloval svoje slávne apórie. Najznámejšia z nich hovorí, že Achilles nikdy nedobehne korytnačku, ktorá má pred ním čo len nepatrný náskok. Vždy keď dobehne na miesto kde bola korytnačka, tá sa stačí medzitým odšuchtala o kúsok ďalej. Vzdialenosť medzi nimi síce stále klesá, tak povediac donekonečna, ale nikdy nebude nulová, nikdy Achilles korytnačku nedostihne. Pokusov o  vysvetlenie apórií sa počas ďalších storočí objavilo neúrekom ale až matematika poskytla rigidné riešenie. Ukázala, že aj keď sčítame nekonečne veľa čísiel, ktoré sa však dostatočne rýchlo zmenšujú (t.j. blížia sa k nule), ich súčet môže byť konečný. Napríklad súčet 1 + 1/2 + 1/4 + 1/8 + ... = 2. Trochu podobný princíp sa používal aj pri výpočte plochy rôznych geometrických objektov, keď sa aproximovali takými, ktorých plocha bola známa. Čím viac (ale tým menších) ich bolo, tým bol výpočet presnejší. V 17. storočí našla táto myšlienka svoje uplatnenie v „kalkule“  Isaaca  Newtona i Gottfrieda Wilhema Leibniza, ktorý pracoval s pojmom nekonečne malej (ale nenulovej) hodnoty. Vznikla tak  teória, ktorá výborne fungovala i keď solídnych exaktných základov, ktoré sa už zaobišli bez nejasného pojmu nekonečne malý, sa dočkala až omnoho neskôr. Mimochodom, nekonečne malé veličiny zažili v druhej polovici 20. storočia istú renesanciu i keď z myslenia pragmatickejšie rozmýšľajúcich inžinierov pri počítaní v kalkule vlastne nikdy úplne nezmizli.

Nula  v rôznych podobách (nič, prázdno, atď.)sa v  Seifovej knihe objavuje pri úvahách o geometrii, perspektíve, teórii množín a ich kardinalite, no i v oblastiach fyziky  – vákum, absolútna nulová teplota, čierna diera, teória strún, čas nula veľkého tresku atď. Niektoré podoby „nuly“ sú celkom prirodzené, niektoré vyznievajú predsa len trochu „došrôbovane“. Tu sa patrí spomenúť Johna D. Barrowa, ktorý svoju skromnejšie nazvanú a lepšie nasmerovanú a koncipovanú knihu (Teorie ničeho, Mladá fronta, 2004, originál Book of Nothing, 2001) venoval podobnej oblasti – i keď s väčším dôrazom na oblasť fyziky. Rozdiel je ale ešte v niečom inom. Barrow váži slová ďaleko viac ako Seife, nezapleveluje výklad nepodstatnými pozornosť odvádzajúcimi detailmi, netrpí infláciu nabubralých, temer ideologický tvrdení. I keď, priznajme, i Seifeho  štýl si u nás nájde ctiteľov. Napríklad takých, ktorým stačí prečítať si pár Johnsonových kníh a hneď môžu  bežať zasvätene diskutovať o svete niekde pod lampu. Dúfajme, že tí čo si prečítajú (len) Seifeho ich nebudú nasledovať.
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