Kontúry strateného mesta

Mimoriadne úspešná edícia Bratislava - Pressburg je odpoveďou vydavateľa Alberta Marenčina na obrovský záujem verejnosti o veľké ale zvlášť malé dejiny tohoto mesta, o osudy jeho slávnych i tých menej známych obyvateľov či o legendy, ktoré ho obostierajú. A našťastie, i keď oneskorene, medzi dychtivými čitateľmi už nie sú len hrdí patriotistickí rodáci ale aj tí, ktorých sem zavial osud, a ktorí si hľadajú svoju cestu k mestu, kľuč k jeho poznaniu. Lebo záujem obyvateľov o minulosť m(i)esta, v ktorom žijú je základnou podmienkou, aby mu rozumeli, aby sa začali starať o jeho prítomnosť i budúcnosť. 

V Marenčinovej edícií (stará) Bratislava vstáva z popola. Pomaly, každým novým titulom z hmly zabudnutia začínajú vystupovať  kontúry mesta. Objavujú sa domy, znovu pred nami ožívajú ich dávni i celkom nedávni obyvatelia, dolieha k nám hluk rušných uličiek, necháme sa unášať pôvabom romantických zákutí. Vyvstáva pred nami mesto po akom všetci v kútiku duše aspoň občas zatúžime - či už sme vyrastali v jeho najstarších častiach alebo na nových sídliskách alebo niekde úplne inde. 

Z pripravovaného päťdielneho cyklu Tivadara Ortvaya, Ulice a námestia Bratislavy, práve vychádza titul Podhradie. Je to prvé slovenské vydanie textu, ktorý vznikol bezmála pred sto rokmi. Ortvay v ňom podáva stručný popis a “dejiny” námestíčok, ulíc a uličiek malebnej štvrti v okolí Bratislavského hradu. Samotný (a treba povedať i trochu popisne nudný) text by si však asi ťažko hľadal cestu k čitateľovi, keby ho vydavateľ nedoplnil množstvom ilustrácií, zvlášť starých fotografií, ktoré vizuálne približujú atmosféru Podhradia. Mimochodom, zatúlala sa medzi ne i jedna, ktorá pochádza z inej časti mesta, ako na to vo svojrázne poňatej prezentácií knihy upozornil jeden z “krstných otcov” Štefan Holčík - čitateľ si môže vyskúšať svoju pozornosť pri jej hľadaní.

Pôvodný text vydavateľ doplnil o vyznanie Bratislave z pera Václava Mencla a Drahoslavy Menclovej z knihy Stavební obraz města a hradu, 1936 a o tragikomický epilóg Alfréda Piffla z ročenky Bratislava 1967. Tu sa dočítame o jednotlivých fázach likvidácie Podhradia a hlavne o márnom boji zachovať aspoň čo to, prinajmenšom v podobe zameraní jednotlivých objektov (napríklad obyvatelia nechceli nikoho púšťať na povaly kde chovali hydinu). 

Pri listovaní Ortvayovej knihy sa sotva kto ubraní tomu, aby nemyslel na krutý osud, ktorý túto malebnú časť Bratislavy postihol. Neboli to ani vojny ani prírodná katastrofa, čo spečatilo jej osud. Bola to naša malosť, adolescentný, nezrelý  vzťah k vlastnej minulosti ale i ošiaľ sociálneho inžinierstva. Bolo tragédiou Bratislavy, že jej najväčší rozmach prebiehal v nešťastnej dobe, ktorá sa nehlásila k dedičstvu otcov či už na individuálnej alebo celospoločenskej úrovni. Štvrť zanikla, opustili ju jej obyvatelia a dielo skazy dokončili buldozéry - brutalita a nezmyselnosť tohoto nezmyselného aktu arogantnej politickej moci bola o to väčšia, že na jej mieste sa dlho nepostavila žiadna náhrada. Na dlhé desaťročia rušné uličky plné života nahradila burinou zarastená planina, pre istotu ešte odrezaná rušnou dopravnou tepnou od životodarnej rieky, ktorá stovky rokov spoluvytvárala jej charakter. Podhradie, na slovenské pomery celé malé mesto (pred sto rokmi malo vyše dvanásťtisíc obyvateľov) ostalo mestom duchov. Priestor v okolí sídla voľakedajšej ale i súčasnej politickej moci sa tak stal mementom tým, ktorí boli hore, i tým, ktorí ich tam (s)trpeli.

Vydanie Ortvyovho titulu nemohol byť lepšie načasované. Čitateľom sa dostáva do rúk v čase búrlivej a emotívnej diskusie o podobe zástavby, ktorá ma vzniknúť v južnej časti Podhradia. Je však otázne, ktorým smerom a či vôbec jej smerovanie vychýli. Jedni, očarení kúzlom bizarných stavieb a uličiek ešte viac zatúžia po návrate – znovuobnovení jej podoby. Pozornejšiemu čitateľovi však neuniknú i ľudia (či aspoň stopy ich každodennej činnosti) zachytení na fotografiách. A tých ľudí, spolutvorcov tohoto kúzla, už niet, sú dávno preč. A bez nich by bol návrat k jeho historickej podobe, rovnakou ilúziou ako zmŕtvychstanie blízkeho človeka. Skonštruovali by sme monštrum bez duše, rovnako falošné  ako beznádejne gýčisko, ktoré pod pláštikom historických reminiscencií vzniká v druhej, severnej časti Podhradia. A vlastne i o tom je ostatný titul edície Bratislava - Pressburg.
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