Reformné kotrmelce 

Určite nemožno uprieť Ministerstvu školstva snahu (z)reformovať slovenské vysoké školstvo. Legislatívne sa snažilo vniesť trochu pohybu do inak stojatých vôd akademikov – pokusom nahradiť vedecko-pedagogické tituly funkčnými miestami, omladiť pedagogický zbor a pod. Výsledok nestojí za veľa – ako „kompromis“ máme nakoniec titulárnych i funkčných profesorov, vysokoškolský pedagógovia sú ako jediní zamestnanci v krajine obmedzovaní po dosiahnutí 65 rokov, ale v jadre sa nič nezmenilo.

Ani v dostupnosti vzdelania sa toho veľa nezlepšilo. Ministerstvo nebolo schopné obmedziť „univerzitozakladačný“ apetít politikov, ktorý nakoniec povedie k väčšiemu počtu ročne odovzdaných diplomov ale dostupnosť vzdelania (rozumej kvalitného) sa nijako nezvýši. Rovnakou slepou cestou je snaha zvyšovať počet absolventov financovaním univerzít, ktoré je založené na počte študentov. Tento princíp nie len že vedie k devalvácií diplomov udeľovaných zle stimulovanými univerzitami ale ako princíp ignorujúci vedecko-výskumný rozmer univerzít de facto brzdí reformu najväčších vysokých škôl, ktoré sa právom bránia tomu, aby „vo vlastnom“ záujme zredukovali svoju, roky budovanú, vedeckú základňu.

Posledný motivačný hit sezóny má byť zrejme školné. To má celú reformu nejako zachrániť - priliať trochu peňazí školám a motivovať ich, rovnako ako študentov, k väčším výkonom. Zatiaľ to ale vyzerá, že rovnako ako predošlé, síce dobre myslené ale nedomyslené reformné pokusy, veľa ovocia v súčasnom systéme neprinesie. Zrejme si školský reformátori nechcú spomenúť, že platené formy školstva všetkých stupňov už na Slovenskú máme, takže môžeme urobiť i nejaké hodnotenie ich kvality. A z toho by bolo asi príliš trúfalé usudzovať, že samotné školné je cesta ku kvalite. Skôr (len) k ešte väčšiemu počtu poudeľovaných (zlých) diplomov. 
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