Filozofi do vrecka

Pamätníci si možno spomenú na populárnu edíciu Portréty českého vydavateľstva Orbis, ktorá v atmosfére relatívne liberálnych šesťdesiatych rokov prinášala stručné monografie venované najvýznamnejším osobnostiam svetovej kultúry - vedy a umenia. Po dlhej prestávke opäť české vydavateľstvo Triton vo svojej edícii Postmodernistická setkání začalo pred pár rokmi prinášať miniportréty osobností, ktoré formovali myslenie 20. storočia. Na rozdiel od Orbisu napísaním jednotlivých titulov nepoverilo domácich autorov ale preberá ich z britského vydavateľstva Icon Books. Dlh voči slovenskému čitateľovi začína teraz splácať vydavateľ Albert Marenčin. Na podnet Egona Gála sa rozhodol postupne vydávať preklady „filozofovskej“ edície amerického vydavateľstva Wadsworth. Jej ambíciou je na približne sto stranách predstaviť myšlienkový odkaz najvýznamnejších filozofov (v širšom slova zmysle) od čias antiky až po dnešok. Jednotlivé tituly vydavateľstvo zverilo filozofom špecialistom. Tento prístup prináša rad výhod i nevýhod. Nie vždy sa takýmto autorom musí podariť „sprostredkovateľská misia“ voči širšiemu publiku a ani sa im nemusí dariť zaujať neutrálny tón v odborných interpretáciách či pridŕžať sa prevládajúcich hodnotení. Na druhej strane, na rozdiel neodborníkov, oni aspoň vedia, o čom píšu, a nebalamutia nič netušiaceho dôverčivého čitateľa. 

Ako prvý z prekladov práve vychádza monografia venovaná Noamovi Chomskému (zhodou okolností vlani vyšiel v Tritone titul Chomsky a globalizace – ako už je z názvu zrejmé, práca sa obmedzila na Chomského politické aktivity). Chomsky nepochybne patrí k najvplyvnejším (a najcitovanejším) intelektuálom dneška. Jeho odborné práce ovplyvnili jazykovedu, psychológiu, filozofiu, kognitívne vedy i informatiku. Napríklad jeho generatívne gramatiky 

(od regulárnych po kontextové) a ich „akceptačné“ (ná)stroje (od konečno stavových automatov až po Turingove stroje) pomohli pri vytváraní a analýze i umelých (formálnych) jazykov vrátane programovacích a špecifikačných v informatike. Iná jeho teória – „o vrodených gramatikách“ doteraz vzbudzuje diskusie nielen medzi kognitívnymi vedcami. Chomského záber však siaha ďaleko za priestor vedy. Ešte väčšmi než jeho odborné práce vyvolávajú polemiky či priam vášne jeho politické verejné vystúpenia. Sám som zažil prednášať Chomského o lingvistike v úctyhodnej atmosfére vystúpenia živého klasika odboru, no hádam ešte väčším zážitkom boli nabité sály preplnené mladými ľuďmi, ktorí mu behom pár hodín zorganizovali politickú prednášku, len čo sa dozvedeli, že navštívil ich univerzitu. Chomského kritika „korporatívnej demokracie“ a zahraničnej politiky USA mu vyniesla titul najznámejšieho disidenta (slobodného) sveta. Niektorí k tomuto titulu dodávajú prívlastok „ľavicový“ no ten má v našom kontexte, kde ľavicovosť je skôr označenie pre populizmus či naopak pre absolútne marginálne, myšlienkovo vyprázdnené politické zoskupenia, úplne iný význam. Chomského kritika amerických postojov k Východnému Timoru, vojne vo Vietname a Kosove, Izraelsko-Palestínskemu konfliktu ale aj vzťahu USA k medzinárodnému právu a medzinárodným organizáciám si získala početný tábor nadšených obdivovateľov. Reputáciou i popularitou ho možno prirovnať k britskému matematikovi a filozofovi Bertrandovi Russelovi (nie náhodou mu jeho portrét visí v pracovni), ktorého verejná angažovanosť bola svojho času spoločnosťou hádam ešte viac ocenená aj „ocenená“ – okrem Nobelovej ceny to boli i pobyty vo väzení. 

Nájsť špecialistu, ktorý by sa podujal zhrnúť na malom priestore prínos tak široko zameranej osobnosti nie je ľahká úloha, obzvlášť keď jej vedecký odkaz má byť zrozumiteľný širšiemu okruhu čitateľov. Zvládnuť sa ju pokúsil Morton Winston, lingvista, ale zároveň aj predseda jedného z výborov Amnesty International, organizácie, ktorej význam sám Chomsky často a rád zdôrazňuje. Prácu pre ňu dokonca odporúča tým, ktorých chytá depresia z výkladu sveta, ktorý predostiera čitateľom a poslucháčom pán profesor Noam Chomsky. Uviesť edíciu o filozofoch práve ním, rozhodne nebol zlý nápad. Za chvíľu po ňom prídu ďalší filozofi. Pripravte si vrecká. 
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