Turistický sprievodca pre domácich

„Z hľadiska pozdvihnutia cudzineckého ruchu v našom meste sa už dlho pokladá za želateľné a potrebné vydať šikovnú, cenovo prístupnú publikáciu, zodpovedajúcu potrebám cestujúcich ...“. Takto v úvode odôvodňuje vydavateľ, S. Steiner, potrebu nového ilustrovaného sprievodcu - veď od vydania toho starého uplynulo 34 rokov a za tú dobu nastali „vo viacerých oblastiach obrovské zmeny“ navyše sa v najbližšej dobe očakáva „podstatného zvýšenia cudzineckého ruchu“.  Nie, nepíše sa rok 2005, starý sprievodca nie je zastaralá normalizačná brožúrka, plná skvelých plánov socializmu z pera čerstvo prevereného súdruha a nárast turistiky nesúvisel z objavovaním nováčika v EU. Nič z toho. Napísanie príručky zveril vydavateľ mestskému knihovníkovi Emilovi Kumlíkovi a to nedlho pred konaním 34. putovného zhromaždenia lekárov a prírodovedcov Uhorska a pred oslavami 700. výročia narodenia svätej Alžbety na Prešporskom hrade. A písal sa rok 1907. 

Iný vydavateľ, Albert Marenčin, temer po sto rokoch znovuvýdáva v slovenskom preklade, pôvodného sprievodcu. Prečo? Nuž, kadečo sa dá Bratislave vyčítať, ale to, že by tu zastal čas, to sotva. Pre potreby dnešného cestovateľa sa nehodí. Je pre domácich. Iste po nej siahnu nostalgickí staromilci: Dobové fotografie, staré reklamy, idylka a nenávratne zašlá atmosféra ospalého provinčného mesta (spolu s členmi posádky má čosi cez 70 000 obyvateľov, z toho 10 000 Slovákov). Stáročnú panorámu mesta vtedy ešte tvoria vinohrady (posledné korene o storočie neskôr ľahkovážne obetujú otcovia mesta „výstavbe“), nad Dunajom stojí trochu strašidelná ruina sto rokov prázdneho hradu, výzdoba interiéru Korunovačného Dómu sv. Martina bola ešte na svojom mieste a nie v múzeách cudzích miest. No väčšinu turistických atrakcii nájdeme ešte dnes, hádam s výnimkou „čarovnej  Mlynskej doliny“ (tá sa mala podľa vtedajších plánov premeniť na vilovú štvrť, dnes je z nej „diaľnica“) a „perly Vydrice“ - Železnej studničky, voľakedy príjemného výletného miesta, dnes len smutného torza zašlej slávy. 

Sprievodca nás však posúva i za rok svojho vydania. A veru nám príde i ľúto, že sa veľa z plánov otcov mesta nenaplnilo (tak ako myslíme na neskoršie plány, ktoré sa žiaľ naplnili). Napríklad taký priemyselný kanál. Hneď by zmenil Dunaj z masy vody bezcieľne pretekajúcej mestom, z dopravnej prekážky, na významný mestotvorný prvok. Mal siahať 3,8 km hlboko do vnútra mesta, (perspektívne ešte ďalej).  Podľa rozhodnutia zástupcov mala výstavba začať práve v roku 1907, s tým, že  mesto a štát sľubovali veľké výhody „veľkopodnikateľom, ktorý sa na jeho brehoch usadia“ (teraz sa tomu hovorí investičné stimuly). Mimochodom, keby súčasný vydavateľ previedol hojne uvádzané  finančné obnosy na dnešné peniaze, vedeli by sme si lepšie predstaviť,  koľko to bolo napríklad oných 720 000 korún potrebných na prvú časť stavby. Škoda, že ostalo pri plánoch. Dnes by mala možno každá bratislavská rodina na brehoch kanálu ukotvený čln či hausboat a za pohľadom na malebné prístavné zátišia by sme nemuseli chodiť na Istriu.  Tento nápad sa už asi nerealizuje. Iné z času na čas stále ožívajú - napríklad plán vybudovať lanovku na Hradný vrch. 

Sprievodca nám vôbec veľa napovie o ako vtedy rozmýšľalo vedenie mesta. Bolo by sa čomu priučiť. Napríklad v čase, keď Bratislava postupne vymiera, stojí za to pripomenúť, ako sa vtedy snažili zlepšiť kvalitu života pre najširšie vrstvy obyvateľstva. Napríklad v rámci sociálnej výstavby vznikla tzv.  Schulpeho kolónia. Tvorilo ju sedem budov s tridsiatimi tromi bytmi, knižnicou, prednáškovou miestnosťou, detskou opatrovňou, nemocničnou izbou a múzeom. Pripomeňme si, (aj) to bola doba ranného kapitalizmu, ale akosi s inou tvárou.  

Ak sa vtedy otcovia mesta mohli pýšiť tým, že sa  Prešporok považoval za „najzdravšie mesta Uhorska“ („vďaka jednotnej kanalizácii, vodárňam a dobrému vzduchu“) terajší majú o čom rozmýšľať, keď ľahkomyseľne predávajú mestské parky investičným žralokom, alebo keď špekulujú, ktorú cestu ešte rozšíriť aby dostali čo najviac áut do centra mesta (v rámci tohto ťaženia zasadzujú možno poslednú ranu bratislavskému Podhradiu – štvrti, ktorú už vtedy sprievodca spomína ako miesto „romantických, no zväčša zanedbaných domčekov“).

Sprievodca z Roku 1907 je teda pre súčastných Bratislavčanov. A kto sú to? Voľakedy sa  prisudzovalo toto označenie len tým, ktorých rodina tu žila aspoň niekoľko generácii. Nepraktické a hlavne nekonštruktívne kritérium. Inou obľúbenou definíciou bola tá, že za bratislavčana sa môže považovať (len) ten, kto sa, pevne držiac dospelej ruky, učil chodiť na kamennom zábradlí nábrežia Dunaja. Ale aj tento koncept vylučoval veľa jej obyvateľov. A tak nakoniec ostali dve vymedzenie, použiteľné pre rôzne príležitosti: Bratislavčanom je ten, kto začína čítať denníky „bratislavskou prílohou“ alebo ten, kto má doma aspoň čosi z knižnej edície Bratislava-Pressburg. 
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