Život neživého

Jozefa Kelemena, filozofujúceho informatika, (núkalo by sa i označenie „umelého inteligenta”, keby nevzbudzovalo nepatričné asociácie), pozná naša i neodborná verejnosť ako autora množstva časopiseckých rozhovorov, článkov i viacerých kníh. V roku 1990 vydal vo vydavateľstve Spektrum Myslenie, počítač …,  nasledovali Strojovia a agenty , Archa, 1994, Budouci Altamíra, Votobia, 1995, Postmoderný stroj, F.R.&G., 1998 a Kybergolem, Votobia, 2001. Knihy Antona Markoša,

filozofujúceho biológa (doslovne - je vedúcim katedry filozofie a dejín prírodných vied Prírodovedeckej fakulty Karlovej univerzity), sú z iného súdku (Povstávání živého tvaru, Vesmír, 1997 a Tajemství hladiny: Hermeneutika živého, Vesmír, 2000). To čo oboch autorov vždy spájalo bol záujem o fenomén zvaný Život. Čo ich ale rozdeľovalo bolo odlišné, profesiou podmienené chápanie tohto, čo si pod živým predstavovali. A keďže sa obaja dlho poznali, zdá sa, že bolo len otázkou času, kedy sa podujmú svoje odlišné videnia konfrontovať či nejako skĺbiť v jednej knihe. Spoločne sa pokúsiť vytýčiť/vytyčovať hranicu medzi živým a neživým, hranicu ktorú obaja tušia inde a i vidia každý z inej strany. Ich spoločná kniha Berušky, andělé a stroje je dialógom (i keď v explicitnej podobe len v prvej kapitole) biológa a informatika. Jeden sa díva na život „odspodu“, mikroskopom počnúc, v ktorom vidí jeho elementárne prejavy a ich nositeľov, druhý nevidí ani bunky ani molekuly ale len „živé“ či niekedy dokonca priam inteligentné správanie. Spôsob jeho uvažovania reprezentuje napríklad pojem agenta, ktorý v sebe zahŕňa živé bytosti, bunky i produkty umelej inteligencie, umelého života či vyspelej robotiky. Čo agenta odlišuje od neagentov je zabudovaná reprezentácia vonkajšieho prostredia, ktorá sa môže na základe skúseností meniť, vyvíjať. Špeciálnym prípadom agenta je autonómny agent, ktorý je navyše schopný konať vo vlastnom záujme, dokáže sa rozmnožovať - vytvoriť sebe podobné entity a vykonať aspoň jeden pracovný cyklus. Isté je, že autonómne agenty vedia vytvoriť stroje. Otázkou ostáva, či stroje (roboty) môžu vytvoriť autonómne agenty. 

Koncept agenta je typický pre spôsob akým informatik skúma pojem života – vytvorí abstraktný model „živého“ a skúma či pod takýto koncept môže na základe svojho správania spadnúť živé ale aj niečo neživé, umelo vytvorené. Tým skúma nie len samotný pojem živého, spresňuje model, ale zároveň hľadá cesty k vytvoreniu umelého života či umelej inteligencie. Inak to vidí biológ, ktorému je zaťažko priznať známky života povedzme počítačovému programu. Ťažko sa zmieruje s výzvami, aby sme my, ľudia, prestali s primitívnym rasizmom, s ktorým sa vyvyšujeme nad robotov, alebo aby sme si konečne uvedomili, že títo sú možno prirodzeným nasledovníkom homo sapiens v evolučnom vývoji. Na druhej strane ale ani pre neho nie je zas jednoduché vypreparovať nejaké „abstraktné“ vlastnosti živého, ktoré by sa preukázateľne nedali modelovať niečím neživým. V konečnom dôsledku ťažko rozsúdiť, kto z dialógu biológia – informatika ťaží viac. Isté je, že informatika sa rada nechá inšpirovať. Neurónové siete a genetické algoritmy sú príklady alternatívnych výpočtových modelov, ktoré sa snažia nájsť iný prístup k riešeniu problémov, pri ktorých klasické modely „výkonom“ ďaleko zaostávajú za „biologickými“ vzormi. 

Nečakajte, že na konci knihy budete jasne vidieť demarkačnú líniu medzi živým a neživým, medzi tým, čomu môže dať vzniknúť len príroda a tým, čo môže stvoriť človek či jeho „evoluční pokračovatelia“. No nie je to len zložitosťou témy, autorom akoby chýbal jasný ťah na bránku: v knihe je množstvo citácií, odkazov a odbočiek, ktoré síce vyznievajú efektne, niekedy i inšpiratívne, ale často len rozptyľujú pozornosť čitateľa, samoúčelne prezentujú sčítanosť autorov. Tu by menej bolo rozhodne viac. I keď v istom zmysle je to v duchu knihy – ten pripúšťa, že inteligentné správanie môže akosi (bez toho aby sme presne rozumeli akým mechanizmom) vzniknúť zo vzájomnej interakcie množstva neinteligentných entít. 
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