Slepé Literárne oko, nahí tvorcovia

Plán Richarda Rybníčka ako si zabezpečiť dlhšiu životnosť v kresle riaditeľa STV bol od začiatku jasne čitateľný: finančne stabilizovať, zabezpečiť „vyvážené spravodajstvo“ no a vysielať (aj) čosi verejnoprávného. A plán plní: zredukoval zamestnancov, politici si v zásade nesťažujú, že ich na obrazovke nevidno a v programe nájdeme i žánre pre menšinového diváka. Všetko by bolo v poriadku. Pokiaľ nezapneme televízor. 

Keď sa divák trochu spamätá z novej vizuálnej podoby a zamyslí nad tým, čo z vlastnej produkcie STV ponúka, nadšenie mu sotva vydrží. Napĺňanie verejnej služby sa akosi zredukovalo do vyplnenia hlásenia, v ktorom je síce plná každá kolónka, ale jeho obsah má k zmysluplnosti pekne ďaleko. 

Ilustráciou nového dramaturgického štýlu môže byť Literárne oko: relácie venovanej literatúre má každá verejnoprávna televízia, dáme ju teda i do STV. To je jasné. Kto to bude robiť? Zoberme niekoho, kto také niečo už v elektronickom médiu robí. To je najjednoduchšie. Kolónka odškrtnutá. A je to. Tu vedenie STV zrejme skončilo. Vznikol „propagačno-reklamný“ program bez chuti a zápachu. Dado Nagy síce čosi o literatúre robil, nerobil a zas robí v istom komerčnom rádiu, ale tu by mali platiť iné nároky. Takáto relácia by snáď nemala byť len „pí ár“ autorov, prekladateľov, vydavateľov a kníhkupcov. Nemal by v nej totálne chýbať akýkoľvek hodnotiaci rozmer, stret odlišných názorov, nemala by programovo rezignovať na vytyčovanie hraníc medzi kvalitou a nekvalitou. Základný dramaturgický omyl ešte umocňuje nemohúcnosť prevedenia - interiér štúdia viac post než moderný, nezmyselné krkolomné zábery kamery (naklonenými podhľadmi počnúc a „vtáčou“ perspektívou končiac), rozsadenie hostí po kútoch atď. Na záver to celé Dado Nagy ešte zabije, keď doprevádzané ospevným komentárom strká pred kameru knihy, ktoré on považuje za novinky. Divák, ktorý to celé vydrží, sa ešte i dozvie nie len kto oblieka moderátora, ale rýchlo mu dojde i to, že sú napriek tomu spolu s dramaturgiou STV2 obaja nahí. 
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