Naveky platné

Američan John Forbes Nash je momentálne matematickou hviezdou slovenského kultúrneho priestoru. STV v rámci nového začiatku odvysielala jednak „Čistú dušu“, oskarový film veľmi volne inšpirovaný jeho životným osudom a i o trochu realistickejší dokumentárny film „Úžasná pomätenosť“. Zároveň sa v kníhkupectvách objavil Nashov životopis od Sylvie Nasar. K povrchnosti našej mediálnej doby však akosi patrí, že všetky tieto tri Nashove portréty boli zamerané viac na útrapy spojené s ťažkým duševným ochorením než na predstavenie jeho intelektuálnych výkonov, ktorých ocenením bolo nakoniec udelenie prestížnej ceny - nepresne označovanej ako Nobelova cena za ekonómiu.  

Iného matematika, slávneho brnenského rodáka Kurta Gödela, jedného z najvýznamnejších mysliteľov 20. storočia sa rozhodol predstaviť verejnosti Raymond Smullyan v knihe Navěky nerozhodnuto. Podobne ako Nashove, aj Gödlové vedecké výsledky siahli za hranice matematiky, v tomto prípade do filozofie. Aj Gödel patril ku géniom, ktorým nie vždy ostávalo duševných síl na udržiavanie vlastnej psychickej rovnováhy. Trpel závažnou duševnou poruchou, nakoniec zomrel na podvýživu - odmietal stravu v dôsledku utkvelej predstavy, že ho chce niekto otráviť. Smullyan sa však vo svoje knihe sústredil nie na život ale na  myšlienkový odkaz Kurta Gödela. Mimochodom, Naveky nerozhodnuto, nie je prvá kniha, ktorou sa tento autor predstavil nášmu čitateľovi. V roku 1979 vyšla u nás Logika prvého rádu, monografia z oblasti formálnej logiky, o sedem rokov neskôr v českom preklade kniha určená pre laickú verejnosť s velavravným názvom „Jak se jmenuje tahle knížka?“. Zatiaľ posledná preložená  Smullyanova kniha sa svojou formou blíži k druhej z menovaných a obsahom k prvej. Autor sa v nej podujal na nie ľahkú úlohu predstaviť aspoň niektoré z najvýznamnejších Gödlových vedeckých výsledkov.  
Každý z nás asi počul historku o mužovi, ktorý tvrdil, že všetci Kréťania sú klamári. Keď sa na neho oboril istý mocný Kréťan, tak sa hájil, že i on sám vlastne pochádza z Kréty, takže jeho slová nemožno brať vážne. Príbeh ostal v pamäti ako slávna slovná logická hračka. Mohli by sme ho skondenzovať do jednoslovnej vety (Klamem.)  a nazvať ju autoreferenciou. A tá bezprostredne súvisí s Gödlovými objavmi. Pri ich vysvetľovaní používa Smullyan nie Krétu ale fiktívny ostrov obývaný domorodcami, ktorí sa delia na klamárov a pravdovravných, známych už z knihy „Jak se jmenuje tahle knížka?“. Pomocou stále zložitejších a zložitejších otázok a tvrdení obyvateľov ostrova skúma hranice vyjadrovacích možností prirodzeného i formálneho jazyka logiky. Jeden z najvýznamnejších Gödlových výsledkov je totižto dôkaz nemožnosti úplnej formalizácie matematiky. Zhruba povedané, v jazyku formálnej logiky možno skonštruovať formulu, ktorá sama o sebe tvrdí, že nie je dokázateľná. Inak povedané, ak by sme mali čo len trochu bohatší logický systém, vždy budú existovať pravdivé tvrdenia, ktoré sa v ňom nebudú dať dokázať. Toto bol svojho času ohromujúci výsledok, ktorý viedol k definitívnemu zavrhnutiu plánu popísať celé matematické poznanie pomocou rozumne veľkej množiny axióm tak, aby sa z nich dal odvodiť, t.j. dokázať, každý matematický fakt. Vďaka špecifiku matematického poznania, ktoré história nemusí nikdy revidovať, ostáva toto Gödlové dielo naveky platné.
Tí, ktorí sú si nie istí, či Navěky nerozhodnuto  je čítanie pre nich, si môžu urobiť malý test. Je  parafrázou jedného z jednoduchších rébusov z úvodnej časti knihy: Váš kníhkupec si s Vami zahrá hru. Venuje Vám Smullyanovú knihu o Gödlových výsledkoch alebo o Nashovi od Sylvie Nasar, ak poviete hocijakú pravdivú vetu. Ak bude nepravdivá, nedostanete nič. Háčik je v tom, že výber knihy je v jeho rukách. Vám to však nie je jedno, logika vás láka viac. Ako by mala znieť veta, ktorá by Vám zaručila, že dostanete knihu, ktorú chcete? Tomu, komu sa nechce ani začať rozmýšľať nad touto hádankou, je Smullyanova kniha úplne zbytočná. 
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